

# 退休前的沉思

■何辉

动听悠扬的歌曲《时间都去哪儿了》从电视里传出：“时间都去哪儿了，还没好好感受年轻就老了……时间都去哪儿了，还没好好看看你眼睛就花了……”时间过得真是太快了，不知不觉，已年过半百。按照年满60岁退休算来，也只剩八、九年的上班时间了。顿时，退休前的沉思油然而生，甚至思绪万千、夜不能寐。耳边时而“跳”出一连串的问题，我收获了什么？

赢得了事业。知识决定命运，细节决定成功。1988年6月，带着青春的梦想，我参加了工作。那时，条件还很差，工资也很低。我清醒地记得，第一个月工资只有100多元。第一份工作是在园林处。我和园林工人一起种花、除草、浇水、施肥、打药，留下一段段难忘的记忆。那时，建设大道两侧的法桐，遮天蔽日；八大道两侧的杨树，参天耸立；沙河两岸的垂柳，随风飘动；七一路人民公园的假山上游人如织，成群结队。站在假山上向北望去，湖水温柔恬静，微风拂来，湖面泛起层层涟漪，人们乘船在湖面上尽情享受美景带来的喜悦，这里是当时周口人引以为自豪的市内唯一的公园。工作不到一年，被调到了市建委办公室，那时的建委可谓“上管天，下管地，中间还要管空气”。也就是说，建委的业务范围比较广，路灯、道路、自来水、液化气、建筑、房产、环保等等，光基层单位就有18个，与老百姓生活息息相关，离开建委的服务，可以说是寸步难行。干一行，爱一行，努力干好一行。每一个岗位都留下了一串串闪光的脚印。这些年来，不敢说事业有成，但可以说事业有为，每年工作的资料合订本，记录了工作的点点滴滴，留下光辉灿烂的一页。40多本《文章锦集》和《资料汇编》就是永远的记忆。

经营了家庭。家和万事兴，幸福在当下。我和千万个家庭一样，过着平凡的生活。其实在每个家庭中，各有各的不同，但幸福的生活都是相同的。人生如此短暂，何必斤斤计较。妻子是高级技师，贤惠善良，通情达理，勤俭持家，乐于助人。在环保监测事业中工作了20多年，可以说为周口“天更蓝、水更绿、地更美”做出了突出贡献。

而今，已光荣退休，在家里当好全家的“后勤部长”和“美食专家”。儿子大学毕业参加工作5年有余，善良孝顺，聪明好学，为人厚道。在国有企业中锻炼，在人生的长河中搏击远航，奋力前行。这些年来，我一直遵循着这几句话，作为座右铭：对祖国忠诚，对党忠心，对长辈尽孝，对晚辈尽心，对朋友尽情，堂堂正正做人，干干净净做事，全力团结好一家人，带领好一家人，向未来迈进，向幸福出发。

获得了荣誉。成绩代表过去，未来需要创造。30年奋斗历程，30年硕果累累。在不同岗位上，收获了不同的荣誉。荣誉证书有20多块，各种奖项达200多项。荣获国家级、省级优秀论文一等奖、二等奖、三等奖60多篇；荣获《中国建设报》、《中国市容报》、《中原建设报》、《周口日报》、《周口晚报》好新闻一、二、三等奖30多项；2003年8月18日，被中共周口市委组织部、人事局、宣传部评为“人民满意的公务员”；先后荣获市级“十杰青年”“十佳青年服务群体带头人”“青年标兵”“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“周口市模范团干部”“河南省青年岗位能手”“河南省建设系统依法行政先进工作者”等荣誉称号。

结识了朋友。有朋走遍天下，无友寸步难行。朋友多了，路好走，一辈子，一生情，我们永远是朋友。翻开手机电话号码簿，我欣然发现全部号码已达2468个，其中朋友的手机号码1369个。有单位的朋友，有学校的朋友，有媒体的朋友，还有北京的朋友，郑州的朋友，县（市）的朋友。每逢佳节，互相问候，其乐融融。抽出时间，小聚畅饮，让人痛快。什么是朋友？朋友就是知道你什么时候需要帮助，什么时候需要安慰。幸福不与你分享，不幸与你分担，这才是朋友。能够包容你，激励你，批评你，警示你，这才是真正的朋友。懂得你，欣赏你，尊重你，恭贺你，这才叫知心朋友。我有很多朋友，我也有知心朋友，我更有真正的朋友。正如一位诗人所言：朋友之交，淡如水，浓有情，相依靠，共患难。高山流水，友谊长存。

我想用这四句诗作为结束语：老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。尽心竭力去做事，敢教日月换新天。

## 你的蜕变 我的见证

■刘嵘

记得几年前出差到海门，第一感觉海门很干净，也很安静。街道上看不见一个清洁工，也看不到一片纸屑和其他垃圾。早上上班上学的人们骑着车子默默前行，他们好像一心向着目的地，心无旁骛。那次出差回来刚下大巴车，伸脚落地就踩到了路边的纸片和包装袋。有比较就有鉴别，真切感受到两地的卫生状况不可同日而语。

城市的外显是干净安宁，这也是我日常所盼望的。

我家在闹市。前几年，周边各商场的广告声此起彼伏、不绝于耳。傍晚，夜幕低垂，华灯初上，附近广场上的商业演出拉开序幕，主持人声音洪亮、底气十足，向台下的观众一遍遍叫喊着，广告词热烈震撼，声音隔空透窗轰响着耳膜，让人不胜其烦。那时孩子上初三，正是学习紧张的时候，对面两家大型商家经常搭舞台做宣传，我们不堪其扰，有几次实在忍不住拨打110寻求帮助，而后暂时安静了。“什么时候能安静下来？”是那时一直萦绕在心里的问题。

如果房子能随意搬动，我会安家到僻静的地方，哪怕上班会远些。

前年，我们这座小城开始“五城联创”，其中一城是“创建省级卫生城市”。

活动在艰难中开始了。车载喇叭沿街宣传，洒水车连续作业，清洁工加班

加点，各单位工作人员及大中小学联合行动，纷纷以志愿者的身份参加日常的卫生清理工作。大家为“创卫”投入了大量的时间、精力和物力，每个参与者的神经都绷得紧紧的，辛苦且快乐着。

齐抓共管，日久见功力。

再看看今天的市区：街面卫生整洁；路口散发传单的不见了；老城区地面墙面修整粉刷改造一新；商家不再噪声扰民；地面绿化硬化三百六十度无死角；天空恢复了最初的容颜——蓝天白云美如画……

一次活动就是一次促进，是一次提高。市民良好的卫生习惯逐步养成，文明卫生的步伐一天天向前迈进，成效愈来愈明显。

现在整个周口市街区整齐卫生、安静有序。政府努力，老百姓受益，生活环境日渐向美向好。

我们是“创卫”活动的参与者，更是支持者。能为美丽家乡的建设出份力，深感荣幸，也很高兴。

周口在蜕变，我们是见证者。